

Όλα όσα πρέπει να ξέρεις για το

Ασφαλιστικό

ΜΑΗΣ 2007



πρωτοπτική

ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Η ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, με συνέπεια και συνέχεια, ενημερώνει επί πολλά χρόνια τους συνάδελφους για τις εξελίξεις στο Ασφαλιστικό. Πιστεύει ακράδαντα ότι η σωστή πληροφόρηση και η ενημέρωση των συναδέλφων για τις αρνητικές επιπτώσεις που επήλθαν μετά την ψήφιση και εφαρμογή των αντιασφαλιστικών νόμων 3371/05 και 3455/06, αποτελούν βασικά στοιχεία συμμετοχής τους στους αγώνες που είναι αναγκαίοι και απαραίτητοι όσο ποτέ άλλοτε για την αποτροπή των κατεδαφίσεων - απορρυθμίσεων στα ασφαλιστικά μας δικαιώματα.

Η γνώση για το τι ισχύει σήμερα με την εφαρμογή των νόμων, σε σχέση με το τι ίσχυε πριν, δεν σημαίνει αποδοχή τους. Αντίθετα βοηθάει στη διαμόρφωση των θέσεων και της τακτικής για την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών.

Ο αγώνας για την αντισυνταγματικότητα των νόμων μέσω των δικαστηρίων είναι ενδεδειγμένος και επιβάλλεται να γίνει κάτω από τις καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις. Δεν είναι όμως μονόδρομος. Πρέπει κατά την άποψη μας, να γίνεται παράλληλα και με τους συνδικαλιστικούς αγώνες για:

- ◆ **Την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών των νόμων (3371/05, 3455/06 κ.ά.).**
- ◆ **Την πιστή τήρηση και εφαρμογή του καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ για όλους τους εργαζόμενους και συνταξιούχους χωρίς διαχωρισμούς.**
- ◆ **Να μην εφαρμοστούν οι νόμοι. Να καταργηθούν στην πράξη.**



Η παρέμβαση στα Επικουρικά Ταμεία

Η ψήφιση των αντιασφαλιστικών - αντισυνταγματικών νόμων 3371/05 και 3455/06 από την Κυβέρνηση της Ν.Δ. αποτελεί τη μεγαλύτερη παρέμβαση που έγινε ποτέ από κυβέρνηση, στο καθεστώς της Επικουρικής Ασφάλισης των εργαζομένων στις Τράπεζες, από τη σύσταση της μέχρι σήμερα.

Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής της παρέμβασης είναι:

1. Η αναγκαστική διάλυση ή η εντολή διάλυσης των Ταμείων Επικουρικής Ασφάλισης, «σύμφωνα με το νόμο και τις καταστατικές διατάξεις».
2. Η υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση του ΕΤΕΑΜ όλων των νεοπροσλαμβανόμενων στις Τράπεζες (είτε είναι «παλαιοί ασφαλισμένοι» είτε «νέοι ασφαλισμένοι») και των ασφαλισμένων και συνταξιούχων μετά τη διάλυση των Επικουρικών Ταμείων.
3. Η ίδρυση του ΕΤΑΤ, το οποίο είναι ΝΠΔΔ, «ως φορέα σύνδεσης και διαμεσολάβησης μεταξύ του προσωπικού των πιστωτικών ιδρυμάτων, του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και του ΕΤΕΑΜ. Ενός «ταμείου» με περιορισμένη χρονική διάρκεια, με ημερομηνία λήξης, που δεν είναι αμιγής ασφαλιστικός φορέας αλλά φορέας «ειδικών αποστολών» όπως χαρακτηριστικά έχει γραφεί.
4. Η τριχοτόμηση των ασφαλισμένων **πριν την 31/12/92, μετά την 1/1/93 και μετά την 1/1/2005**, με την ρητή πρόβλεψη ότι οι ασφαλισμένοι πριν την 31/12/92 **δεν θίγονται**.
5. Η δυνατότητα μονομερούς διάλυσης των Επικουρικών, με αίτημα ενός μέρους (π.χ. Τράπεζας) όπου ήταν δύσκολη έως αδύνατη η διάλυση τους.
6. Η βίαιη, μονομερής και με πραξικοπηματικό τρόπο, διάλυση του Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης Εργαζομένων Εμπορικής Τράπεζας (ΤΕΑΠΕΤΕ - άρθρ. 26 ν. 3455/06) και η υποχρεωτική υπαγωγή όλων των ασφαλισμένων και συνταξιούχων του ΤΕΑΠΕΤΕ, στο ΕΤΕΑΜ και στο ΕΤΑΤ.

Στόχοι της συγκεκριμένης παρέμβασης διάλυσης των Επικουρικών είναι:

- ◆ Η πλήρης απαλλαγή των Τραπεζών από τις συμβατικές υποχρεώσεις προς τα Επικουρικά Ταμεία, τους ασφαλισμένους και συνταξιούχους, εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ.
- ◆ Η «διευκόλυνση» των εξαγορών - συγχωνεύσεων των Τραπεζών (π.χ. πώληση Εμπορικής), με επικοινωνιακά τρυκ στο όνομα του ανταγωνισμού και της παροχής δήθεν φθηνότερων υπηρεσιών στον πελάτη - καταναλωτή και της άρσης των συνθηκών αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των Τραπεζών, με την καταβολή μικρότερων ασφαλιστικών εισφορών.
- ◆ Η μετεξέλιξη του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ σε ένα και μοναδικό Ταμείο Κύριας και Επικουρικής Ασφάλισης όλων των μισθωτών της χώρας με την ένταξη (και)

όλων των τραπεζοϋπαλλήλων στο ΕΤΕΑΜ, με τους όρους και τις προϋποθέσεις που ισχύουν για όλους τους ασφαλισμένους μισθωτούς στη δημόσια επικουρική ασφάλιση (ΕΤΕΑΜ).

- ◆ Η μείωση της «ψαλλίδας» μεταξύ των παρεχομένων συντάξεων από τα Ειδικά Επικουρικά, τα δήθεν «ευγενή» Ταμεία και των παρεχομένων από το ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ, με το «φτηνό» επιχείρημα της δήθεν ίσης μεταχείρισης ή της άρσης των ανισοτήτων !!! μεταξύ των τραπεζοϋπαλλήλων και των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα, αντί της εξίσωσης προς τα πάνω των συντάξεών τους.
- ◆ Η επιδίωξη δημιουργίας συνθηκών και προϋποθέσεων αλλά και ευνοϊκού κλίματος, μέσω της πλήρους υποβάθμισης της κοινωνικής ασφάλισης, αποδοχής από τους εργαζομένους της ιδιωτικής κερδοσκοπικής ασφάλισης, του τρίτου πυλώνα ασφάλισης όπως αποκαλείται από τους θιασώτες της νεοφιλελεύθερης πολιτικής. Η παρουσία του Πρωθυπουργού στην Γενική Συνέλευση της Ένωσης Ασφαλιστών Ελλάδος και η αναγνώριση του «ρόλου» της ιδιωτικής ασφάλισης με την ολόπλευρη στήριξη της, είναι ενδεικτικά για το μέλλον της κοινωνικής ασφάλισης που επιφυλάσσει η κυβέρνηση.
- ◆ Η συγκέντρωση της τεράστιας, κινητής και ακίνητης, περιουσίας εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ των ειδικών επικουρικών στο ΕΤΑΤ ως καθολικό διάδοχο, δημιουργεί νέα δεδομένα και ανακατατάξεις στον τομέα της διαχείρισης της. Το γεγονός αυτό πρέπει να απασχολήσει όλους τους εμπλεκόμενους και ειδικότερα τους ασφαλισμένους και την συνδικαλιστική τους ηγεσία, μετά και τα τελευταία κρούσματα κακοδιαχείρισης των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων.

Τελικά η λεγόμενη «μεταρρύθμιση» της Κυβέρνησης και εμφανιζόμενη επικοινωνιακά ως διασφάλιση των συμφερόντων του κοινωνικού συνόλου αλλά και ως αναδιανομή παροχών και εισφορών υπέρ των χαμηλόμισθων και των ταμείων τους, εξελίσσεται στη μεγαλύτερη αφαιμάξη των παροχών και συντάξεων των τραπεζοϋπαλλήλων και των εισφορών προς τα ασφαλιστικά ταμεία υπέρ των κερδών των τραπεζών αλλά και της διεύρυνσης της πίττας της ιδιωτικής κερδοσκοπικής ασφάλισης.



Οι επιπτώσεις στους ασφαλισμένους-νες στο ΤΕΑΠΕΤΕ

Μετά την ψήφιση των αντισυνταγματικών - αντισσφαλιστικών νόμων (3371/14-7-05 και 3455/18-4-06), την έκδοση των Εγκυκλίων του Υπουργείου Απασχόλησης (20203/οικ12708/593/17.7.2006, Φ20203/οικ19189/931/ 7.11.2006) και της Εγκυκλίου του ΙΚΑ ΕΤΑΜ (53/1-9-06) αλλά και πληθώρα ακόμη Εγκυκλίων και Επιστολών, για να καταστούν ενεργοί και εφαρμόσιμοι οι παραπάνω ανεφάρμοστοι και ανενεργοί νόμοι, επέρχονται στο ασφαλιστικό καθεστώς (ΤΕΑΠΕΤΕ) μια σειρά αρνητικές μεταβολές που ανατρέπουν κατακτήσεις δεκαετιών.

- ◆ **Τριχοτομούν** τους ασφαλισμένους, διχοτομούν τους συνταξιούχους και ισοπεδώνουν προς τα κάτω τις συντάξεις των εργαζομένων στην Εμπορική.
- ◆ **Παραβιάζουν** το Σύνταγμα της χώρας.
- ◆ **Καταλύουν** τις ελεύθερες διαπραγματεύσεις και την ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ του ΤΕΑΠΕΤΕ, η οποία απετέλεσε επί σειρά ετών τον καταλύτη στη λειτουργία του Επικουρικού Ταμείου μας και στην μετεργασιακή προστασία των ασφαλισμένων και συνταξιούχων του Ταμείου.

Α. Κύρια Σύνταξη από το ΙΚΑ - ΕΤΑΜ

Όλοι οι εργαζόμενοι στην Εμπορική με σχέση εξαρτημένης εργασίας, πλην των Δικηγόρων και των Μηχανικών, είναι ασφαλισμένοι για την παροχή **κύριας σύνταξης** στο ΙΚΑ ΕΤΑΜ. Οι όροι και οι προϋποθέσεις για την απονομή σύνταξης ορίζονται από την νομοθεσία του ΙΚΑ αλλά και τους μετέπειτα νόμους 2084/92, 3029/02 κ.ά.

Πίνακας 1: **Ασφαλισμένοι μέχρι 31/12/92 - «παλαιοί ασφαλισμένοι».**

α) Βασικές προϋποθέσεις θεμελίωσης δικαιώματος συνταξιοδότησης (για πλήρη σύνταξη)¹

	Ημέρες ασφάλισης	Συντάξιμα χρόνια	Ηλικία ή χωρίς όριο ηλικίας	Παρατηρήσεις
Άνδρες	11.100 10.500 10.000 4.500	37* 35 33,3 15	ΧΟΗ 58 62 65	* Δεν συνυπολογίζεται για τη συμπλήρωση των 37 ετών ο χρόνος ασφάλισης πέραν των 300 ημερών ανά έτος, καθώς και κάθε άλλος πραγματικός ή πλασματικός χρόνος (π.χ. στρατιωτική θητεία).
Γυναίκες	11.100 10.500 10.000 4.500	37 35 33,3 15	ΧΟΗ 58 57 60	
Μπότερες με ανήλικα ή ανάπηρα παιδιά	5.500 5.500	18,3 18,3	55 50**	** Η σύνταξη μειώνεται κατά 1/267 ή 0,375 για κάθε μήνα που υπολείπεται, μέχρι τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας, για την απονομή πλήρους σύνταξης. Η μείωση φτάνει μέχρι 22,50% (0,375X60).

¹ Μετά την απονομή της κύριας σύνταξης από το ΙΚΑ ΕΤΑΜ, απονέμεται και η Επικουρική σύνταξη από το ΕΤΕΑΜ για την ίδια αιτία συνταξιοδότησης και με τη συμπλήρωση των συγκεκριμένων χρονικών προϋποθέσεων.

β) Τρόπος Υπολογισμού του ποσού της σύνταξης ΙΚΑ για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/92 - «παλαιοί ασφαλισμένοι».

Το βασικό ποσό της σύνταξης προσδιορίζεται από το συντάξιμο μισθό και το ποσοστό της σύνταξης επί του συντάξιμου μισθού. Για την εξεύρεση του συντάξιμου μισθού, αθροίζονται οι κατά μήνα αποδοχές που έλαβε ο ασφαλισμένος σε κάθε έτος από τα πέντε ημερολογιακά έτη που επιλέγει, εντός της δεκαετίας που προηγείται του έτους κατά το οποίο υποβάλλεται η αίτηση για σύνταξη, επί των οποίων υπολογίστηκαν οι εισφορές. Δεν λαμβάνονται υπόψη τα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας.

Για τον προσδιορισμό των ανωτέρω συνολικών αποδοχών, οι αποδοχές του ασφαλισμένου λαμβάνονται υπόψη αναπροσαρμοσμένες κατά το λόγο του τεκμαρτού ημερομίσθιου (Τ. Η.) της 15ης ασφαλιστικής κλάσης του μήνα Δεκεμβρίου, του τελευταίου έτους πριν την υποβολή της αίτησης, προς το τεκμαρτό ημερομίσθιο της ίδιας ασφαλιστικής κλάσης του Δεκεμβρίου του έτους στο οποίο ανάγονται οι αναπροσαρμοζόμενες αποδοχές.

Το σύνολο των αναπροσαρμοσμένων αποδοχών, διαιρείται διά του αριθμού των ημερών εργασίας (Η.Ε.) που πραγματοποιήθηκαν στην ασφάλιση μέσα στην πενταετία αυτή. Το πηλίκο της διαίρεσης, μας δίνει το μέσο ημερομίσθιο της πενταετίας το οποίο εντάσσεται στην οικεία ασφαλιστική κλάση που ισχύει το μήνα Δεκέμβριο του έτους πριν την υποβολή της αίτησης.

Το 25πλάσιο του τεκμαρτού ημερομίσθιου (Τ.Η.) της ασφαλιστικής κλάσης στην οποία εμπίπτει το μέσο ημερομίσθιο της 5ετίας, αποτελεί το συντάξιμο μισθό.

Το ποσοστό της σύνταξης, είναι ανάλογο με τον αριθμό των ημερών εργασίας (Η.Ε.) ή των ενσήμων που έχουν πραγματοποιηθεί στην ασφάλιση μέχρι την ημέρα υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης. Το ποσό της σύνταξης που θα απονεμηθεί είναι σε πλήρη συνάρτηση με το συντάξιμο μισθό και το ποσοστό της σύνταξης. Το ποσό της σύνταξης προσαυξάνεται και με τα οικογενειακά επιδόματα (συζύγου, τέκνων).

Παράδειγμα:

Το ποσό της κύριας σύνταξης ενός ασφαλισμένου που έχει 10.500 Η.Ε και είναι στη 28η ασφαλιστική κλάση (την ανώτατη).

$$Τ.Η. = 90,37 \times 25 = 2.259,25 \times 70\% = 1.581,47$$

$$\text{Επίδομα συζύγου} = 44,08$$

$$\text{Επίδομα 1}^{\text{ου}} \text{ παιδιού} = 187,11$$

$$\text{Επίδομα 2}^{\text{ου}} \text{ παιδιού} = 140,33$$

$$\text{Σύνολο} = 1.952,99$$

γ) Εισφορές υπέρ ΙΚΑ ΕΤΑΜ για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/1992 και μετά την 1/1/1993

Οι εισφορές για όλους τους ασφαλισμένους είτε μέχρι 31/12/1992 είτε μετά την 1/1/1993 υπέρ του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για την απονομή κύριας σύνταξης, είναι ίδιες ως ποσοστό (9,45%) :

$$\text{Για κύρια σύνταξη} : 6,67\%$$

$$\text{Για ΟΑΕΔ, ΟΕΚ, ΕΕ} : 2,78\%$$

$$\text{Σύνολο} : 9,45\%$$

Για τους νεοπροσληφθέντες από 1/1/2005 το ποσοστό είναι αυξημένο κατά μία μονάδα:

$$\text{Για κύρια σύνταξη} : 6,67\%$$

$$\text{Για ΟΑΕΔ, ΟΕΚ, ΕΕ} : 3,78\%$$

$$\text{Σύνολο} : 10,45\%$$

Διαφέρει όμως το ποσό των μηνιαίων αποδοχών επί των οποίων υπολογίζεται το συγκεκριμένο ποσοστό.

◆ **Για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/1992**

Οι εισφορές (9,45%) υπολογίζονται επί του συνόλου των μηνιαίων αποδοχών, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να υπερβαίνουν το ανώτατο όριο αποδοχής της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης (28^{ns}) όπως διαμορφώνεται κάθε φορά. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο μηνιαίο ποσό των 2.226 ευρώ και για το 2007 ανέρχεται στο μηνιαίο ποσό των 2.315 ευρώ.

◆ **Για τους ασφαλισμένους μετά την 1/1/1993 και νεοπροσλαμβανομένους από 1/1/2005**

Οι εισφορές (9,45% και 10,45% αντίστοιχα) υπολογίζονται επί του συνόλου των μηνιαίων αποδοχών με ανώτατο το όριο αποδοχών το 8πλάσιο του κατά το έτος 1991 μεσομηνιαίου κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο ποσό των 5.076,50 ευρώ και για το έτος 2007 στο ποσό των 5.279,60 ευρώ.

B. Επικουρική από το ΤΕΑΠΕΤΕ

Όλοι οι εργαζόμενοι στην Εμπορική, χωρίς διαχωρισμούς για την παροχή Επικουρικής σύνταξης, είναι ασφαλισμένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ σύμφωνα με τις διατάξεις του καταστατικού του (άρθρο 7, πίνακας 2).

Μέχρι την 18/04/06, ημερομηνία ισχύος του ν. 3455/06, όλοι οι ασφαλισμένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ (εν ενεργεία και συνταξιούχοι) αντιμετωπίζονταν ως ένα ενιαίο σύνολο, σύμφωνα με τις καταστατικές διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ, ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης (αρθ.7) τον υπολογισμό της σύνταξης(αρθ.10) και τις εισφορές (αρθ.5)

Μετά την 18/4/06, όλοι οι ασφαλισμένοι και οι συνταξιούχοι του ΤΕΑΠΕΤΕ υπάγονται υποχρεωτικά στο ΕΤΕΑΜ (Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών) και το ΕΤΑΤ (Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων) (παρ. 1 άρθρ. 26 του ν. 3455/18-4-06). Ταυτόχρονα επιβλήθηκε - για πρώτη φορά - σ' όλους τους ασφαλισμένους του ΤΕΑΠΕΤΕ ο διαχωρισμός του αντισσφαλιστικού ν.2084/92 :

- α) σε ασφαλισμένους μέχρι 31/12/92 - «παλαιοί ασφαλισμένοι»
- β) σε ασφαλισμένους μετά την 1/1/93 - «νέοι ασφαλισμένοι»
- γ) σε προσλαμβανόμενους στις τράπεζες από 1/1/2005 - (είτε παλαιούς είτε νέους ασφαλισμένους)

Οι βασικότερες μεταβολές για τους παλαιούς ασφαλισμένους μέχρι 31/12/92, μετά την υποχρεωτική υπαγωγή τους στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ (παρ.1, άρθρ. 26 ν.3455/06), προκύπτουν από τις παράγ. α και β, άρθρ. 61 ν.3371/ 14-7-05, που αναφέρουν το σκοπό του ΕΤΑΤ:

- α) Να καταβάλλει τις διαφορές των συντάξεων που προκύπτουν από τον υπολογισμό των συντάξεων βάσει των καταστατικών διατάξεων των ειδικών Επικουρικών Ταμείων (του ΤΕΑΠΕΤΕ) και των καταστατικών διατάξεων του ΕΤΕΑΜ.
- β) Να καταβάλλει τα ποσά συντάξεων που χορηγούνται σε μικρότερα όρια ηλικίας από τα αντίστοιχα του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ σύμφωνα με τις καταστατικές διατάξεις των επικουρικών ταμείων (ΤΕΑΠΕΤΕ) και μέχρι τη συμπλήρωση των αντίστοιχων προϋποθέσεων του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ.
- γ) Να καταβάλλει ειδική συνταξιοδοτική παροχή στους ασφαλισμένους από 1/1/93 έως της εντάξεως στο ΕΤΑΤ για τις επιπλέον εισφορές που έχουν καταβάλλει.

1. Προϋποθέσεις θεμελίωσης δικαιώματος συνταξιοδότησης για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/1992 και υπαχθέντες στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ από 18/4/06, (παρ. 1 άρθ. 26 ν. 3455/06) όπως προβλέπονται από το καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ.

Πίνακας 2: Καταστατικές διατάξεις ΤΕΑΠΕΤΕ (άρθρο 7)

	Ημέρες* ασφάλισης	Συντάξιμα χρόνια	Ηλικία ή χωρίς όριο ηλικίας	Παρατηρήσεις
Άνδρες	9.600 7.500 4.500 4.500 6.000	32 25 15 15 ¹ 20 ²	ΧΟΗ 55 62 ΧΟΗ ΧΟΗ	1. Εφόσον έχουν απολυθεί από την Τράπεζα. 2. Εφόσον έχουν τρία παιδιά και είναι χήροι ή διαζευγμένοι και έχουν την επιμέλεια των ανηλίκων ή αναπήρων παιδιών με δικαστική απόφαση.
Γυναίκες	7.500 6.000 4.500	25 20 15	ΧΟΗ 45 57	
Γυναίκες έγγαμες με ή χωρίς παιδιά	6.000	20 ³	ΧΟΗ	3. Εκ των οποίων, τα δέκα (10) από πραγματική εργασία στην Τράπεζα.
Γυναίκες έγγαμες ή άγαμες ή διαζυγμένες	6.000 5.250	20 ⁴ 17,5	ΧΟΗ 42	4. Η έχουν τουλάχιστον τρία παιδιά.

* Χρόνος ασφάλισης ίσος ή μεγαλύτερος των 150 ημερών υπολογίζεται ως ολόκληρο έτος ασφάλισης.

2. Υπολογισμός της σύνταξης για τους παλαιούς ασφαλισμένους (μέχρι 31/12/92) στο ΤΕΑΠΕΤΕ μετά την υπαγωγή τους στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ (18-4-06) σύμφωνα με τις διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ (άρθρο 10).

- ◆ **Η μηνιαία συνολική σύνταξη** κάθε ασφαλισμένου που θεμελιώνει δικαίωμα συνταξιοδότησης μετά την 18/4/06 καθορίζεται με βάση τις συντάξιμες αποδοχές του τελευταίου μήνα εξόδου από την Τράπεζα και αποτελείται :
 - Α) Από τη βασική σύνταξη που καθορίζεται από το συνολικό ποσοστό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό των συνταξίμων χρόνων επί το ποσοστό της σύνταξης και των συνταξίμων αποδοχών.
 - Β) Από τα επιδόματα συζύγου και τέκνων.
- ◆ **Συντάξιμα χρόνια είναι:**
 - Α) Τα χρόνια ασφάλισης στο ΤΕΑΠΕΤΕ από πραγματική εργασία στην Τράπεζα.
 - Β) Τα χρόνια επικουρικής ασφάλισης που αναγνωρίστηκαν σύμφωνα με το καταστατικό (άρθ. 22 - στρατιωτική θητεία, ασθένεια, γονική άδεια, κλπ.).
 - Γ) Τα χρόνια επικουρικής ασφάλισης που λαμβάνονται υπόψη για την εφαρμογή της νομοθεσίας της Διαδοχικής Ασφάλισης.
 - Δ) Τα χρόνια ασφάλισης σε ασφαλιστικό φορέα για κύρια σύνταξη.

◆ Ποσοστό σύνταξης.

Το ποσοστό με βάση το οποίο καθορίζεται η βασική σύνταξη ορίζεται σε 3,31428% για κάθε συντάξιμο χρόνο κύριας και επικουρικής ασφάλισης πάνω στις συντάξιμες αποδοχές. Αναλύεται σε 1,65714% για κάθε χρόνο ασφάλισης στο Ταμείο και σε 1,65714% για κάθε χρόνο ασφάλισης σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό φορέα κύριας σύνταξης.

Το συνολικό ποσοστό της βασικής σύνταξης δεν μπορεί να ξεπεράσει το ποσοστό που προκύπτει από το άθροισμα 70 χρόνων ασφάλισης κύριας και επικουρικής, πολλαπλασιαζόμενο επί το ποσοστό 1,65714%. Το γινόμενο που προκύπτει πολλαπλασιαζόμενο επί τις συντάξιμες αποδοχές αποτελεί τη βασική σύνταξη.

◆ Συντάξιμες αποδοχές είναι:

Ο βασικός μισθός (κλιμάκιο), το επίδομα πολυετίας, το επιστημονικό επίδομα (ΑΕΙ), το επίδομα σπουδών (ΤΕΙ), το επίδομα βαθμού, τα επιδόματα ανθυγιεινής και νυκτερινής εργασίας, τα ειδικά επιδόματα και προσαυξήσεις των ΣΣΕ 1979,1981&1988, το επίδομα Εθνικής αντίστασης.

Επί της βασικής σύνταξης υπολογίζονται:

- Το οικογενειακό επίδομα (συζύγου 10%)
- Το επίδομα τέκνων (5% για το πρώτο παιδί, 7,5% για το δεύτερο, 10% για το τρίτο, 15% για το τέταρτο)
- Το επίδομα παιδικής μέριμνας (64,40 € για το έτος 2007)

Η σύνταξη γήρατος που απονέμει το ΤΕΑΠΕΤΕ υπολογίζεται ως εξής:

Χρόνια επικουρικής ασφάλισης + Χρόνια κύριας ασφάλισης X 1,65714% X Συντάξιμες αποδοχές = βασική σύνταξη + επιδόματα συζύγου + τέκνων + παιδικής μέριμνας – (μείον) το ποσό της κύριας σύνταξης που χορηγεί το ΙΚΑ ΕΤΑΜ, όταν συμπληρώσει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης αυτού. Μετά την υπαγωγή στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ, αφαιρείται και το ποσό της Επικουρικής σύνταξης που χορηγεί το ΕΤΕΑΜ και το απομένον ποσό της μηνιαίας συνολικής σύνταξης, καταβάλλεται από το ΕΤΑΤ (παρ. α άρθ. 61 ν. 3371/05).

Παράδειγμα

Εργαζόμενος με 33 χρόνια, Υπ/ντής Β', με πτυχίο ΑΕΙ, έγγαμος με δύο παιδιά, έχει εξαγοράσει τη στρατιωτική θητεία (24 μήνες) στο ΤΕΑΠΕΤΕ θα πάρει σύνταξη από το ΕΤΑΤ ως εξής:

33 χρόνια κύριας ασφάλισης + 35 χρόνια επικουρικής = 68 χρόνια

Βασικός 39°	1.077,00	
Πολυετία 37 X 1,75 = 61,25%	659,66	
Επιστημονικό 25%	269,25	
Επίδομα βαθμού	<u>201,59</u>	
	2.207,50 X 68 X 1,65714%	= 2.487,53 βασική
συζύγου 10%		248,73
τέκνων 12,50 %		<u>310,94</u>
μηνιαία συνολική σύνταξη		3.047,20
μείον σύνταξη ΙΚΑ ΕΤΑΜ		1.731,71
μείον σύνταξη ΕΤΕΑΜ		<u>544,15</u>
		771,34
παιδικής μέριμνας		<u>128,80</u>
Διαφορά καταβαλλόμενη από ΕΤΑΤ		<u>900,14</u>

3. Εισφορές για όλους τους ασφαλισμένους στην Εμπορική υπέρ της Επικουρικής Ασφάλισης προς το ΕΤΕΑΜ με την εφαρμογή του ν. 3371/14-7-05.

Οι εισφορές που κατέβαλλαν ανήρχοντο σε 7,25% επί του συνόλου των μικτών μηνιαίων αποδοχών.

Οι εισφορές που καταβάλλουν από την 1/5/2006 είτε είναι ασφαλισμένοι μέχρι 31/12/92, είτε από 1/1/93 είτε προσληφθέντες από 1/1/05, μετά την υποχρεωτική ένταξή τους, από 18/4/06, στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ (ν. 3455/18-4-06), υπέρ της Επικουρικής Ασφάλισης προς το ΕΤΕΑΜ, έχουν διαφοροποιηθεί ως προς το ύψος των αποδοχών επί των οποίων υπολογίζονται και ως προς το ποσοστό %. (πίνακας 3).

Πίνακας 3

A. Πριν τον ν. 3371/05	B. Μετά το ν. 3371/05
<p>Οι ασφαλιστικές εισφορές που κατέβαλλαν όλοι οι ασφαλισμένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ (άρθρο 5 παράγ.1) ανέρχονταν:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Σε ποσοστό 7,25% επί του συνόλου των μικτών μηνιαίων αποδοχών τους.2. Εισφορά ίση με το σύνολο των τακτικών και εκτάκτων αποδοχών των δύο πρώτων μηνών του γάμου και των δυόμισι πρώτων μηνών του εγγάμου ή χήρου ή διαζευγμένου διοριζομένου στην Τράπεζα.3. Εισφορά ίση με το ποσό αύξησης των αποδοχών έκαστου από αλλαγή κλιμακίου, επίδομα βαθμού, επισημονικό επίδομα, προαγωγή και επίδομα πολυετίας, του πρώτου μήνα της αύξησης αυτής.4. Εφ' άπαξ εισφορά όσων κατά το χρόνο ασφάλισης τους κάνουν γάμο, ίση με το 50% των τακτικών και εκτάκτων αποδοχών τους τον μήνα που έπεται εκείνου που έγινε ο γάμος.	<p>1. Ασφαλισμένοι μέχρι 31/12/1992. Οι ασφαλιστικές εισφορές που θα καταβάλλουν από 1/5/06 ανέρχονται:</p> <p>α) σε ποσοστό 3% επί του συνόλου των μηνιαίων αποδοχών, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να υπερβαίνουν το ανώτατο όριο αποδοχών της εκάστοτε ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης όπως διαμορφώνεται κάθε φορά. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο μηνιαίο ποσό των 2.226 ευρώ. Για το 2005 ανέρχονταν στο ποσό των 2.150,50 ευρώ. Για το 2007 ανέρχεται στο ποσό των 2.315 ευρώ.</p> <p>β) Σε ποσοστό 4,25% επί του συνόλου των μικτών μηνιαίων αποδοχών.</p> <p>2. Ασφαλισμένοι από 1/1/93 και προσληφθέντες από 1/1/2005. Οι ασφαλιστικές εισφορές που θα καταβάλλουν ανέρχονται σε ποσοστό 3% επί των μικτών μηνιαίων αποδοχών με ανώτατο όριο αποδοχών το 8πλάσιο του κατά το έτος 1991 μέσον μηνιαίο κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο ποσό των 5.076,50 ευρώ και για το 2007 ανέρχεται στο ποσό των 5.279,60 ευρώ.</p>

Για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/92

- ◆ Οι εισφορές μειώνονται κατά ποσοστό 3% ($7,25\% - 4,25\% = 3\%$) για το ποσό των αποδοχών οι οποίες υπερβαίνουν το ποσό των αποδοχών της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης όπως αυτή διαμορφώνεται κάθε φορά (2.226 € για το έτος 2006 και 2.315 € για το 2007).

Παράδειγμα:

Σύνολο μικτών μηνιαίων αποδοχών 3.321,84 €.

Πριν την 1/5/06 οι παρακρατούμενες εισφορές ήταν

$$3.321,84 \times 7,25\% = 240,83 \text{ €}.$$

Μετά την 1/05/06 οι παρακρατούμενες εισφορές διαμορφώθηκαν σε :

$$2.226 \times 3\% = 66,78 \text{ €}$$

$$3.321,84 \times 4,25\% = \underline{141,18 \text{ €}}$$

$$207,96 \text{ €}$$

Διαφορά $240,83 - 207,96 = 32,87 \text{ €}$ λιγότερες εισφορές.

- ◆ Καταργείται η παρακράτηση των «ειδικών» εισφορών $A_{2,3,4}$ (πιν. 3)
- ◆ Το 60% - 70% των εργαζομένων που έχουν σύνολο μικτών μηνιαίων αποδοχών λιγότερες ή ίσες με τις αποδοχές της ανώτατης κλάσης του ΙΚΑ όπως διαμορφώνεται κάθε φορά δεν έχουν κανένα όφελος.

Για τους ασφαλισμένους μετά την 1/1/93

Οι εισφορές που καταβάλλουν από την 1/5/2006 οι ασφαλισμένοι μετά την 1/1/93 και οι προσληφθέντες από 1/1/2005 και την υποχρεωτική υπαγωγή τους στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ από 18/4/06 (ν. 3455/06) υπέρ της Επικουρικής ασφάλισης προς το ΕΤΕΑΜ, ανέρχονται σε ποσοστό 3% επί του συνόλου των αποδοχών (πίνακας 3_{B2}).

Έχουν μειωθεί κατά 4,25% σε σχέση με τις μέχρι την 1/5/2006 καταβαλλόμενες (πίνακας 3_A).

Η ειδική εισφορά λόγω διορισμού, γάμου, αύξησης αποδοχών, αλλαγής κλιμακίου, πολυετίας, βαθμού, επιστημονικού, καταργείται.

Οι επιπλέον καταβληθείσες εισφορές δεν επιστρέφονται όπως αρχικά έλεγαν Κυβέρνηση και Διοίκηση.

Αντί της επιστροφής θα δοθεί όταν συνταξιοδοτηθούν, μετά από 22 και πάνω χρόνια, πρόσθετη συνταξιοδοτική παροχή για το χρονικό διάστημα από 1/1/93 έως την υπαγωγή τους στο ΕΤΑΤ (18-4-06). Οι προϋποθέσεις χορήγησης και ο τρόπος υπολογισμού αυτής της παροχής καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Απασχόλησης μετά από εκπόνηση ειδικής οικονομικής μελέτης.

**Γ. Μεταβολές για τους ασφαλισμένους μετά την 1/1/93,
καθώς και τους προσλαμβανόμενους στην Τράπεζα από 1/1/2005,
ανεξάρτητα από την ημερομηνία ασφάλισής τους (πριν ή μετά την 1/1/93),
από 18/4/06 που υπήχθησαν υποχρεωτικά στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ
(παρ. 1, άρθρ. 26 του Ν. 3455/06)**

Οι μεταβολές είναι δραματικές. Επέρχεται πλήρης ανατροπή στους όρους και τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης τους. Οι διατάξεις του Καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ παύουν να ισχύουν. Καταργούνται από 18/4/06.

Για όλους τους εργαζόμενους στην Εμπορική που ασφαλίστηκαν για πρώτη φορά σε οποιοδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης μετά την 1/1/93 καθώς και τους προσλαμβανόμενους από 1/1/2005 είτε ασφαλίστηκαν πριν την 1/1/93 είτε μετά, ισχύει η νομοθεσία του ΙΚΑ ΕΤΑΜ για την κύρια σύνταξη και του ΕΤΕΑΜ για την Επικουρική σύνταξη, ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις θεμελίωσης δικαιώματος συνταξιοδότησης (χρόνια ασφάλισης, όρια ηλικίας), τον υπολογισμό της σύνταξης (ποσό σύνταξης) και τις εισφορές.

1) Βασικές προϋποθέσεις θεμελίωσης δικαιώματος συνταξιοδότησης

Οι όροι και οι προϋποθέσεις για την απονομή της κύριας σύνταξης στους ασφαλισμένους από την 1/1/93 και μετά καθορίζονται από τη νομοθεσία του ΙΚΑ και από διάφορους νόμους (π.χ. 1902/90, 2084/92, 3029/02 κ.ά.)¹.

Πίνακας 4

	Ημέρες ασφάλισης	Συντάξιμα χρόνια	Ηλικία
Άνδρες	11.100	37*	χωρίς όριο ηλικίας
Γυναίκες	4.500	15	60 μειωμένη
	4.500	15	65
Γυναίκες με ανήλικα ή ανάπηρα παιδιά	6.000	20	55
	6.000	20	50 μειωμένη**

¹ Μετά την απονομή της κύριας σύνταξης από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, απονέμεται και η Επικουρική σύνταξη από το ΕΤΕΑΜ για την ίδια αιτία συνταξιοδότησης και με τη συμπλήρωση των συγκεκριμένων χρονικών προϋποθέσεων.

* Δεν συνηυπολογίζεται για τη συμπλήρωση των 37 ετών ασφάλισης ο χρόνος πέραν των 300 ημερών ασφάλισης ανά έτος και κάθε άλλος πραγματικός ή πλασματικός χρόνος ούτε η στρατιωτική θητεία.

** Η σύνταξη μειώνεται κατά 1/267 ή 0,375% για κάθε μήνα που υπολείπεται μέχρι τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας για την απονομή πλήρους σύνταξης. Η μείωση φθάνει μέχρι 22,50% (60 X 0,375%).

2) Υπολογισμός του ποσού της σύνταξης από 18/4/06 για τους ασφαλισμένους μετά την 1/1/1993.

Ισχύουν τα προβλεπόμενα από τους νόμους 2084/92 & 3029/02 (άρθρ. 3). Οι συντελεστές που προσδιορίζουν το ποσό της σύνταξης είναι οι συντάξιμες αποδοχές και το ποσοστό σύνταξης.

α) Για τον υπολογισμό της σύνταξης λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος των αποδοχών επί των οποίων καταβλήθηκαν εισφορές, χωρίς τα δώρα εορτών και τα επιδόματα αδείας που έλαβε ο ασφαλισμένος κατά τη διάρκεια των πέντε (5) ημερολογιακών ετών που προηγούνται του έτους κατά το οποίο υποβάλλεται η αίτηση για συνταξιοδότηση, αναπροσαρμοζόμενες με το ποσοστό αναπροσαρμογής των συντάξεων του κάθε φορέα για το κάθε έτος.

β) Το ποσό της μηνιαίας σύνταξης λόγω γήρατος ή αναπηρίας των ασφαλισμένων στο ΙΚΑ, συνίσταται σε ποσοστό 2% επί των μηνιαίων συντάξιμων αποδοχών, όπως προσδιορίζονται παραπάνω, για κάθε συντάξιμο χρόνο ή 300 Ημέρες Εργασίας και μέχρι 35 έτη ή 10.500 ημέρες εργασίας ή 70% επί των συντάξιμων αποδοχών. Το ποσοστό για την απονομή της Επικουρικής σύνταξης ανέρχεται σε 0,5714% για κάθε χρόνο ασφάλισης ή 20% για 35 χρόνια ή 10.500 ημέρες εργασίας επί των συντάξιμων αποδοχών.

Σε κάθε περίπτωση το ακαθάριστο ποσό της βασικής σύνταξης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 4πλάσιο του κατά το έτος 1991 μέσου μηνιαίου κατά κεφαλήν ΑΕΠ, αναπροσαρμοζόμενο έκτοτε κατά το ποσοστό αναπροσαρμογής των συντάξεων των Δημοσίων Υπαλλήλων. Για το έτος 2006 το ανώτατο αυτό ποσό ανέρχεται σε 2.538,24 ευρώ (634,56 X 4) και για το 2007, το ποσό αυτό ανέρχεται σε 2.639,80 (659,95X4).

Παράδειγμα:

Είναι υποθετικό διότι η θεμελίωση δικαιώματος συνταξιοδότησης θα επέλθει μετά 22 χρόνια το 2029 - Εργαζόμενος ασφαλισμένος μετά την 1/1/93 έχει συμπληρώσει 37 χρόνια εργασίας έγγαμος με δύο παιδιά, Τμημ/ρχης Α' με πτυχίο ΤΕΙ και Διευθυντής καταστήματος ΚΕΙ.

Η σύνταξη υπολογίζεται με το σημερινό μισθό.

Πριν τους ν. 3371/05 και 3455/06, σύμφωνα με τις διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ	Μετά τους ν. 3371/05 και 3455/06 σύμφωνα με τις διατάξεις των ν. 2084/92 & 3029/02
Συντάξιμες αποδοχές	Συντάξιμες αποδοχές
Βασικός (κλιμάκιο) 41°	Μέσος όρος τελευταίας πενταετίας πριν την υποβολή της αίτησης 3.072,25 ευρώ.
Πολυετία 39X1,75=68,15	Ποσοστό σύνταξης 2% για κάθε συντάξιμο χρόνο μέχρι τα 35 = 70% των συντάξιμων για κύρια σύνταξη και 0,5714% για κάθε χρόνο ασφάλισης μέχρι τα 35 χρόνια = 20% των συντάξιμων αποδοχών για επικουρική σύνταξη
Επίδομα σπουδών 16%	3.072,25X70% = 2.150,57 κύρια
Επίδομα βαθμού	3.072,25X20% = 614,45 επικουρική
Σύνολο συντ. αποδοχών	2.765,02
Χρόνια ασφάλισης	συζύγου
σε κύριο φορέα 37 + σε επικουρικό 37 = 74	1ο παιδί 26,40
Υπολογισμός σύνταξης:	2ο παιδί 33,00
70X1,65714 = 116%	Συνολική σύνταξη = 2.824,42
2.296,36X116% = 2.663,77	Μείωση σύνταξης κατά 567,49 € ή 20,09%
Επίδομα συζύγου 10%	
Επίδομα τέκνων 12,50%	
Μηνιαία συνολική Σύνταξη	
Επίδομα Παιδ. Μέριμνας	
Συνολική σύνταξη	
3.391,92	

Ο εργαζόμενος, πριν την διάλυση του ΤΕΑΠΕΤΕ, θα μπορούσε να έχει συνταξιοδοτηθεί πριν πέντε χρόνια και να παίρνει σήμερα από το ΤΕΑΠΕΤΕ συνολική σύνταξη 2.888,60 €, δηλαδή 64 € παραπάνω, γιατί οι αυξήσεις των συντάξεων που προβλέπει το Καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ, είναι ίδιες με τις αυξήσεις των εν ενεργεία (των ΣΣΕ ΟΤΟΕ - Τραπεζών και Επιχειρησιακών).

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Η Κυβέρνηση στη Βουλή ψήφισε ένα νόμο αντισυνταγματικό και ανεφάρμοστο. Το Υπουργείο Απασχόλησης με τις Εγκυκλίους που εκδίδει, «ερμηνεύει» το νόμο, νομοθετώντας εκ νέου έναν άλλο νόμο και το ΙΚΑ - ΕΤΑΜ μέσω των Εγκυκλίων, εφαρμόζει το νόμο περί συγχωνευμένων ταμείων, πέραν των αντιφάσεων μεταξύ των Εγκυκλίων, που αναιρούν η μία την άλλη δημιουργώντας πολλαπλά προβλήματα.

Για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/92.

- ◆ Η ρητή αναφορά του αντισυνταγματικού ν. 3371/05 ότι «οι όροι και οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/92 δεν θίγονται» έχει καταντήσει κενό γράμμα.
- ◆ Η διαφορά της σύνταξης που προκύπτει μεταξύ των διατάξεων του καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ και των διατάξεων του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ, ούτε αναπροσαρμόζεται ούτε αυξάνεται.
Αντί λοιπόν να διασφαλιστεί η μηνιαία συνολική σύνταξη που υπολογίστηκε αρχικά σύμφωνα με το καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ, κατά την ημερομηνία αποχώρησης στο διπνεκές με την αναπροσαρμογή των συντάξεων με τις αυξήσεις των ΣΣΕ ΟΤΟΕ - Τραπεζών και την απονομή σε κάθε μεταβολή των προβλεπόμενων από το Καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ παροχών, έχουν αρχίσει τις περικοπές.
Το μόνο που εφαρμόζεται είναι ο αρχικός υπολογισμός της σύνταξης κατά την ημερομηνία εξόδου σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του Καταστατικού (άρθ. 7 και 10).
- ◆ Από την ημερομηνία συνταξιοδότησης και μετά και για κάθε μεταβολή στην κατάσταση του συνταξιούχου εφαρμόζεται η νομοθεσία του ΕΤΕΑΜ.
- ◆ Η επαναχορήγηση ή η χορήγηση νέων επιδομάτων (συζύγου, τέκνων, παιδικής μέριμνας, απολύτου αναπηρίας, ειδικό επίδομα ΤΒC κ.ά.), η επανάκριση του ποσοστού αναπηρίας του ίδιου του συνταξιούχου ή ανάπηρου τέκνου θανόντος συνταξιούχου κ.ά. **δεν κρίνονται σύμφωνα με το Καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ αλλά με το Καταστατικό του ΕΤΕΑΜ.** (Έγκ. ΙΚΑ - ΕΤΑΜ ν. 53/1-9-2006).
- ◆ Οι αυξήσεις των συντάξεων κινούνται στα όρια της εισοδηματικής πολιτικής υπολογιζόμενες επί της βασικής σύνταξης. Η σύνδεση των αυξήσεων των συντάξεων με τις αυξήσεις των εν ενεργεία καταργείται.
- ◆ Στους ήδη συνταξιούχους (πριν την 18/4/06) εφαρμόζεται η διαδικασία που έχει ακολουθηθεί στις μέχρι τώρα εντάξεις φορέων επικουρικής ασφάλισης στο ΕΤΕΑΜ (παρ. 8 κεφ. Α₂ εγκ. 20203/οικ 12708/593/17.7.06 του Υπουργείου Απασχόλησης) **δηλ. πλήρης εφαρμογή της νομοθεσίας του ΕΤΕΑΜ, εκτός του αρχικού υπολογισμού της σύνταξης**, «επειδή ως συνταξιούχοι του ΕΤΕΑΜ θα συνεχίσουν να λαμβάνουν ολόκληρη τη σύνταξη τους που ελάμβαναν από το ΤΕΑΠΕΤΕ» (από την ίδια Εγκύκλιο του Υπουργείου Απασχόλησης).
- ◆ Για όσους συνταξιοδοτήθηκαν μετά την 18/4/06 ή θα συνταξιοδοτούνται στο μέλλον, το ποσό της διαφοράς που προκύπτει από τον υπολογισμό των συντάξεων σύμφωνα με τις διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ και των διατάξεων του ΕΤΕΑΜ και πρέπει να καταβάλλεται από το ΕΤΑΤ, δεν παίρνει καθόλου αυξήσεις, θα παραμένει «παγωμένο» σύμφωνα με την ειδική οικονομική μελέτη του ν. 3371/05 μέχρι να καταργηθεί ολόκληρο με μια μεταμεσονύκτια Τροπολογία. Επόμενα η διάταξη ότι δεν θίγονται οι όροι και οι προϋποθέσεις των ασφαλισμένων μέχρι 31/12/92, δεν τηρείται. Παραβιάζεται, είναι ανενεργός.

Τελικά είτε σταδιακά με διάφορες περικοπές μέσω εγκυκλίων είτε βίαια με νέο νόμο είτε με τις επερχόμενες ανατροπές στο Ασφαλιστικό, οι συντάξεις όλων των ασφαλισμένων στο ΤΕΑΠΕΤΕ και των συνταξιούχων θα εξισωθούν με τις συντάξεις του ΕΤΕΑΜ. Είναι θέμα χρόνου για να ολοκληρωθεί η νεοφιλελεύθερη απορρύθμιση - αποδόμηση του ασφαλιστικού.

Οι συνταξιούχοι και ασφαλισμένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ έχουν καταβάλλει και θα συνεχίσουν να καταβάλλουν εισφορές ως ποσοστό (7,25% έναντι 3%) μεγαλύτερες κατά 142%, επί του συνόλου των αποδοχών τους, ενώ οι αποδοχές επί των οποίων υπολογίζεται η σύνταξη (οι συντάξιμες) είναι μικρότερες κατά 30%, 40% και 50%, καταβολή η οποία έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την αρχή της ίσης μεταχείρισης, την οποία επικαλούνται προκειμένου να μειώσουν τις συντάξεις.

Για τους ασφαλισμένους από 1/1/93 και μετά

- ◆ Τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα εξομοιώνονται ως προς τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης (χρόνια ασφάλισης, όρια ηλικίας), τις καταβαλλόμενες εισφορές και τις παρεχόμενες συντάξεις με τις προβλεπόμενες από τις καταστατικές διατάξεις του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ.
- ◆ Το στάδιο προσυνταξιοδότησης δηλαδή η χορήγηση σύνταξης πριν από τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος από τον κύριο φορέα (ΙΚΑ ΕΤΑΜ) καταργείται διότι εξομοιώνονται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης (χρόνια ασφάλισης, όρια ηλικίας) με αυτές του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ.
- ◆ Για τους άνδρες τα χρόνια ασφάλισης αυξάνονται από 7 έως 10 χρόνια και κατά 10 χρόνια το όριο ηλικίας.
- ◆ Για τις γυναίκες αυξάνονται κατά 12 τα χρόνια ασφάλισης και κατά 20 χρόνια το όριο ηλικίας.
- ◆ Για τις μητέρες με ανήλικο παιδί αυξάνεται κατά 13 έως 17 χρόνια το όριο ηλικίας.
- ◆ Οι εισφορές μειώνονται στο 3% επί του συνόλου των αποδοχών από την ένταξη του ΤΕΑΠΕΤΕ στο ΕΤΕΑΜ.
- ◆ Για τις επιπλέον παρακρατηθείσες εισφορές κατά 4,25%, θα δοθεί όταν συνταξιοδοτηθούν το 2029, «ειδική συνταξιοδοτική παροχή» μετά από εκπόνηση ειδικής οικονομικής μελέτης και απόφαση του Υπουργού Απασχόλησης που θα καθορίζει τις προϋποθέσεις και τον τρόπο υπολογισμού της παροχής. Οι εισφορές δεν επιστρέφονται όπως έλεγαν ο κ. Αλογοσκούφης και η Διοίκηση.
- ◆ Το ποσοστό αναπλήρωσης της σύνταξης (κύριας και επικουρικής) από το 116% του συντάξιμου μισθού του τελευταίου μήνα εξόδου από την Τράπεζα, μειώνεται στο 90% (70% κύρια + 20% επικουρική) του συντάξιμου μισθού, που σημαίνει μείωση της συνολικής σύνταξης κατά 22,40% ($116\% - 90\% = 26\% : 116\% = 22,40\%$).

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,

Η επίθεση στα ασφαλιστικά μας δικαιώματα θα συνεχιστεί μέχρι την πλήρη ισοπέδωση των συντάξεων μας προς «άρση των ανισοτήτων» ή της «ίσης μεταχείρισης» που ισχυρίζεται η Κυβέρνηση, παρά το γεγονός ότι οι ασφαλισμένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ έχουν υποστεί επί 35 χρόνια και θα συνεχίσουν να υφίστανται την άνιση μεταχείριση με την καταβολή υπερδιπλάσιων εισφορών (142%) σε σχέση με τους ασφαλισμένους στο ΕΤΕΑΜ για να απολαύσουν επικουρική σύνταξη μειωμένη έως και 65% !!!

Η μείωση των συντάξεων που θα υποστούν οι συνταξιούχοι ξεπερνάει τα 350 εκ. ευρώ, όπως προκύπτει από τις αναλογιστικές μελέτες που πραγματοποιήθηκαν. Η μία σύμφωνα με τις διατά-

ξεις του Καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ, 1.500 εκ. ευρώ και η άλλη σύμφωνα με το ν. 3371/05, 1,150 εκ. ευρώ (1,500 - 1,150 = 350 εκ. €).

Η νέα επίθεση στο ασφαλιστικό ετοιμάζεται για μετά τις εκλογές. Η νεοφιλελεύθερη επίθεση δεν θα αφήσει τίποτα όρθιο.

Πρέπει να συντονίσουμε τις ενέργειες για την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών με ένα στόχο:

- ◆ Την πλήρη εφαρμογή όλων των διατάξεων του Καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ για όλους τους ασφαλισμένους και συνταξιούχους, χωρίς διαχωρισμούς.
- ◆ Την κατάργηση των αντιασφαλιστικών νόμων (1902/90, 2084/92, 3029/02, 3371/05, 3455/06).
- ◆ Την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών των νόμων 3371/05, 3455/06.
- ◆ Την ανάκληση των Εγκυκλίων του Υπουργείου Απασχόλησης, του ΙΚΑ ΕΤΑΜ, ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ.
- ◆ Την ανάκληση της καταγγελίας των συμβάσεων που αφορούν το ΤΕΑΠΕΤΕ από την Τράπεζα.
- ◆ Να μην εφαρμοστούν οι νόμοι. Να καταργηθούν στην πράξη.

Ασφαλιστικό

Η προηγούμενη έκδοση της παράταξης το 2004, για το Ασφαλιστικό μας, πριν την ψήφιση των αντιασφαλιστικών νόμων 3371/05 και 3455/06.



ΑΘΗΝΑ, ΜΑΡΤΙΟΣ 2004

προοπτική
ΕΝΙΑΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Την ευθύνη των κειμένων και της επιμέλειας της ύλης έχει η συντακτική ομάδα:

Γκαβαλιζούδη Φιλιά (Δ.Σ. Συλλόγου), Δέλκος Νίκος (Δ.Σ Συλλόγου),
Ζάχου Μαρία (κατ/μα Αθηνάς), Θεοδόση Αυγή (κατ/μα Πατησίων),
Κούβελα Φωτεινή (Γ.Σ.ΟΤΟΕ), Μιχαλοπούλου Αφροδίτη (κατ/μα Πατησίων),
Σκρίκα Αλεξάνδρα (κατ/μα Ερυθρού), Τσίλος Θόδωρος (Δ/νση Συντονισμού
Θυγατρικών Εταιρειών Ομίλου), Φωτιάδης Λεωνίδας (κατ/μα Λυκούργου).